

港投WeLab簽戰略合作 助港企「出海」

國家電影局：削減美片進口量

LANG續簽調整 掛鈎聘用期留才

A2

A4

A10

# 中國商務部：談，大門敞開 打，奉陪到底！

香港文匯報訊 據新華社報道，針對中方是否就關稅問題與美展開談判，商務部新聞發言人何咏前10日表示，中方的立場是明確一貫的，談，大門敞開，但對話必須在相互尊重的基礎上以平等方式進行。打，中方也將奉陪到底，施壓、威脅和訛詐不是同中方打交道的正確方式。

在商務部當天舉行的例行新聞發布會上，何咏前表示，希望美方與中方相向而行，本着相互尊重、和平共處、合作共贏的原則，通過對話協商妥善解決分歧。「我們不惹事，也不怕事。」中國人民和世界各國的正當發展權利不容剝奪，中國和世界各國的主權安全發展利

益不容侵犯。

何咏前重申，貿易戰沒有贏家，保護主義沒有出路。如果美方一意孤行，中方將奉陪到底。中方絕不接受美方的極限施壓和霸凌行徑，必將採取堅決有力措施捍衛自身正當權益。「我們注意到，美國國內以及國際社會都對美方『對等關稅』措施表達了廣泛的反對意見。中方敦促美方盡快取消單邊關稅措施，回到通過平等對話妥善解決分歧的正確軌道。」

何咏前進一步說，美對中國濫施關稅措施，嚴重侵犯中國正當權益、抑制雙邊貿易，對中國外貿企業造成負面影響。中方將堅定不移辦好自己的事，以中國的「確

定性」，對沖外部環境的「不確定性」。中國將幫助出口受阻的外資企業開拓內地市場，用好消費品以舊換新政策，辦好外貿優品中華行等系列活動，深入開展內外貿一體化工作等。

「可以看到，中國超大規模市場潛力不斷釋放，穩經濟、穩外貿政策接續發力，中國外貿有信心、有底氣應對各種風險挑戰。」何咏前說。

## 外交部：美嚴重干擾各領域合作

在外交部10日例行記者會上，有記者求證中美雙方是否正在就關稅進行談判。外交部發言人林劍表示，美方仍在對中國濫

施關稅，對這種霸道霸凌的行徑，中方堅決反對、絕不接受。施壓、威脅和訛詐，不是同中方打交道的正確方式。美方如果真的想談，就應該拿出平等、尊重、互惠的態度。「如果美方置兩國和國際社會的利益於不顧，執意打關稅戰、貿易戰，中方必將奉陪到底。」

對於文化和旅遊部對赴美遊客發布風險提示，林劍說，這種情況是因為美方對華一味進行極限施壓的霸道霸凌行徑，嚴重惡化了中美關係的社會基礎和民意環境，嚴重干擾了兩國各領域的交往與合作。中方將繼續採取堅決有力措施，堅決維護自身的正當合法權益。

陳茂波：監察化解風險 加強緩衝和實力

# 三方面築金融防線 穩守國家「南大門」



●陳茂波表示，特區政府會從監察風險、化解風險、加強緩衝和實力三方面構建金融防護網。資料圖片



●香港特區政府財政司司長陳茂波日前接受香港文匯報訪問。香港文匯報記者曾興偉攝

## 文匯訪談

金融安全是總體國家安全觀的其中一個重點領域，是切實保障國家長治久安的關鍵一環。當前，

面對美方大搞的關稅霸凌，引發金融市場動盪。香港特區政府財政司司長陳茂波日前在接受香港文匯報訪問時表示，特區政府會從監察風險、化解風險、做大做強自身實力三個方面構建金融防護網，令香港在全力拚經濟、謀發展的同時，做好金融安全工作。為此，特區政府已針對不同情境制定了系統性應對預案，確保風險處置的及時性與有效性，並與中央相關金融監管部門及相關部委始終保持緊密協作，就不同的應對預案作充分溝通，構築起抵禦系統性風險的

堅實屏障，穩守國家「南大門」。

●香港文匯報記者 黃子龍



掃碼睇片

維護金融安全，是關係我國經濟社會發展的一件帶有戰略性、根本性的大事。陳茂波表示，特區政府會從三方面構建金融防護網：第一，必須建構完善的市場監察系統。該系統能夠發現市場內是否存在特別或異常的情況；第二，確保出現異常時政府能及時得知並解決，讓危機化解於未形成之前；第三，必須建立自身強大的緩衝和實力。

## 已針對不同情境制定應對預案

他強調，香港必須堅守國家「南大門」的金

融防線。「在當今地緣政治下，若有外國勢力從金融方面攻擊香港，他們的力量可以非常大，因此必須有國家作為香港堅強的後盾，支撐香港。」

陳茂波透露，特區政府已針對不同情境制定了系統性應對預案，確保風險處置的及時性與有效性，並與內地金融監管部門及相關部委始終保持緊密協作，就不同的應對預案作充分溝通，構築起抵禦系統性風險的堅實屏障。

守護好金融安全，需要培養市民的愛國意識。陳茂波表示，即將到來的第十個「全民國家安全教育日」，是向香港市民宣傳國安教育的大好契機。特區政府會做好宣傳教育的工作，通過舉辦展覽，到學校、到社區舉辦各類

活動，在社區營造國安教育的氛圍，同時讓市民了解國家安全的重要性，讓大家全心全意在拚經濟、謀發展的同時，做好穩守國家安全的工作。

## 敦促商界業務決策須顧全國安

為提升金融業界及商界的國安意識，陳茂波表示，財政司積極與金融界協作，舉辦了多場專題講座及宣導活動，並鼓勵機構邀請國家安全領域專家深入企業，針對高層管理人員和中層員工進行分層培訓，從而強化各級從業人員對國家安全的認知與責任感，明白國家安全的重要性，促使金融業界在業務決策中內化國家安全考量。

# 港深爭取人才資金便捷跨境流動

國家安全，保障了香港的發展；「一國兩制」，為香港發展提供動能。作為香港與深圳合作的重要平台，河套深港科技創新合作區能夠把深圳科研落地能力強、先進製造業發達的優勢，與香港具備國際化人才、資金、數據的特點相結合，促進兩地創科方面的合作。香港特區政府財政司司長陳茂波日前在接受香港文匯報訪問時透露，港深兩地已共同向有關的中央部委爭取，批准兩地在河套範圍內就創科相關元素便捷地跨境流動，包括人才、數據、資金、生物樣本等。「知道大家都很心急，希望這些政策早日落實，為兩地合作帶來實質性突破。」

「安全是發展的保障，同時發展亦能促進安全。」陳茂波表示，實施香港國安法及《維護國家安全條例》，進一步築牢了安全根基，香港要開始拚經濟、謀發展。

在金融發展方面，陳茂波表示，香港必須發揮「一國兩制」的獨特之處，用好「一國兩制」優勢，擔當「超級聯繫人」的角色，成為國家「引進來」和「走出去」的重要支點，從而提升香港的競爭力，進一步促進安全的環境。

在「引進來」方面，他表示，作為全球唯一同時深度對接內地與國際市場的經濟體，香港憑藉CEPA（內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排）享有特殊制度優勢。早前，香港再次獲評「全球最自由經濟體」，是全球三甲的國際金融中心，在《2024年世界競爭力年報》排名上升至第五位，反映香港的營商環境十分優越。

## 港構建出完整資本服務鏈

陳茂波表示，從初創孵化到跨國併購，香港構建了完整的資本服務鏈，大型公司可在香港上市；一些初創公司可到科學院、數碼港開辦業務，創新科技及工業局亦提供不同的資助計劃，助力初創公司起步；當公司具備一定規模後，香港已有天使基金、風險投資基金、私募基金等，助力他們進一步發展。

「一國兩制」亦有利於香港引進來自世界各地的人才。陳茂波表示，香港作為國際大都市，同時具備華人的社會根基，所有人才在香港的生活質量，即使與世界上其他國際大城市相比亦不遜色；香港城鄉

共治一爐，且非常安全。此外，香港擁有逾50間國際學校，5間全球排名前百的大學，極具競爭力，這也是國際人才願意在香港發展的原因之一。

## 實行普通法助與國際接軌

同時，香港擁有健全的法治環境，在國際上也受到高度評價。他表示，香港良好的法治環境得到世界認可，商界亦十分重視香港實行與世界接軌的普通法。

香港也是內地企業「走出去」的重要平台。陳茂波表示，香港積極發揮「超級聯繫人」角色，聯動整個粵港澳大灣區及浙江、江蘇等民營經濟活躍的省市，以「併船出海」模式合作。因應內地中型企業拓展海外市場、布局全球南方國家的需求，香港整合本地專業服務優勢與國際網絡資源，提供涵蓋金融、法律、諮詢等領域的支援服務，協助企業適應東南亞、中東等新興市場的法規環境與商業實踐，成為打通國內國際雙循環的戰略支點。



掃碼睇片

# 用數據和事實說好香港故事

別有用心的西方反華勢力，經常透過抹黑香港以攻擊國家。香港特區政府財政司司長陳茂波日前接受香港文匯報訪問時表示，面對不盡不實的批評及誤導，香港更應用數據和事實說好香港故事，讓外界看到這座城市的真實面貌，了解香港安全的營商環境，增進他們對香港的信心，「香港要多邀請西方旅客，親身來港體驗，所有謠言就會不攻自破。」

陳茂波舉例說，在剛過去的3月，香港舉辦了多項大型活動，包括巴塞爾藝術展、各類投資峰會以及七人欖球賽等，吸引了許多外國嘉賓參加。在親身體驗香港的繁榮與活力後，許多投資者發現，來自西方媒體的報道與實際情況存在很大差距。參與者普遍對香港的現狀感到驚喜，並對香港的發展抱有更高的期待。

## 美商會七成會員指在港營商順利

事實上，香港的經營環境依然受到外商的廣泛認可。陳茂波引述美國商會的調查顯示，該會逾七成的會員認為在香港經營非常順利，香港國安法對他們的業務影響甚微，部分會員更表示，未來會考慮擴充在香港的業務。同時，日本商會的調查亦顯示，商會約六成會員都對自身的經營環境表示滿意，認為香港國安法並未對他們造成干擾。

陳茂波表示，這些數據不僅表達了外資商會的真实感受，也為外國投資者提供了真实的參考依據。

在資金流動方面，香港的銀行存款去年增加了約7%。陳茂波認為，這證明在經濟不斷變化的背景下，市民和企業對於香港經濟的信心依然強勁。去年，在香港設有分支機構的外國公司，包括美國和歐洲公司的增長率達到約10%，這意味着大約1,000間新公司選擇在香港設立辦事處，「這些外資公司的進入是基於對香港營商環境的高度認同，進一步證明香港作為金融中心的吸引力。」



掃碼睇片